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Bilag 1. Gennemgang af speciallægens 7 roller som støtte for den lægefaglige bedømmelse af ansøgere

Medicinsk ekspert
Speciallægen skal beherske diagnostisk og terapeutiske færdigheder, som er nødvendige for at kunne varetage patientbehandlingen på højeste faglige niveau, samt løbende opsøge og videreudvikle disse færdigheder.

Det er en forudsætning for ansættelse i en speciallægestilling, at den pågældende har gyldig dansk autorisation som læge og har dansk speciallægeanerkendelse i et for stillingen relevant speciale. Dette skal være dokumenteret i ansøgningen for at en ansøger kan komme i betragtning.
I særlige tilfælde, især ved ansættelse i stillinger uden ansvar for patientbehandling, kan der ske ansættelse af en læge, der ikke er dansk speciallæge. 
Der er ingen generelle varighedskrav om ansættelse efter opnået speciallægeanerkendelse. Dog forudsættes normalt mindst et års funktion inden for tilsvarende arbejdsområde, hvis lægen skal ansættes i overordnet stilling med ansvar for patientforløb (specialeansvarlig overlæge). 
Funktionsbeskrivelsen og bedømmelsen af en ansøgers kvalifikationer skal være så specifik som mulig, herunder skal der være redegjort for vagtfunktion, særlige krav til operative færdigheder og erfaring m.v. 

Kommunikator
Speciallægen skal beherske en empatisk og ligeværdig dialog med patienter/pårørende og de øvrige personalegrupper i behandlerteamet.

Der kan i funktionsbeskrivelsen være lagt vægt på forskellige aspekter af denne rolle i forhold til behovet for akut kommunikation, kommunikation i undervisningssituationer, læge-patient kommunikation i den vanskelige samtale, tværfaglig dialog og andre aspekter af mundtlig og skriftlig kommunikation. Det påhviler som minimum ansættelsesmyndigheden at sikre, at en speciallæge kan kommunikere på et forståeligt og tydeligt dansk med patienter og samarbejdspartnere. Kvalifikation som kommunikator trænes i den daglige opgavevaretagelse, men kan med fordel fremmes via deltagelse i målrettede kurser.      

Samarbejde
Speciallægen skal kunne indgå i konstruktiv dialog med kolleger og andet sundhedspersonale om planlægning og gennemførelse af de daglige arbejdsopgaver.

Der kan i funktionsbeskrivelsen være lagt vægt på forskellige aspekter af denne rolle i forhold til behovet for samarbejde i mindre eller større behandlerteams, samarbejde på tværs af specialer og faggrupper, herunder speciallægens ansvar i tværfaglige teams. Det påhviler som minimum ansættelsesmyndigheden at sikre, at en speciallæge kan og vil indgå i et konstruktivt samarbejde med andre medlemmer af det samlede behandlerteam omkring et patientforløb. Det kan være svært at dokumentere kvalifikation inden for dette område, men erfaring kan beskrives, ligesom emnet med fordel kan bringes op ved ansættelsessamtale.

Ledelse/administrator
Speciallægen skal kunne forestå ledelse af tværfaglige behandlerteams og sikre effektiv ressourceudnyttelse afstemt efter afdelingens målsætning for patientbehandling, uddannelse og faglig udvikling.

Alle speciallæger har i deres daglige arbejde et ledelsesansvar, men vægten af dette kan være meget forskelligt spændende fra det umiddelbare ansvar i behandlingen af den enkelte patient over deltagelse i funktionsledelse med ansvar for givne patientforløb til ledelses- og personaleansvar for en afdeling. I den eksterne bedømmelse af lægefaglige kompetencer tages alene stilling til lægefagligt ansvar for patientforløb.
Funktionsbeskrivelse og krav til ansøgeren vil naturligt variere i forhold til den vægt, som ledelsen har i den pågældende stilling. Kvalifikation kan opnås både via erfaring og via supplerende uddannelse inden for ledelse-/administration. 

Sundhedsfremme
Speciallægen skal identificere og formidle viden om forhold, som påvirker sundhedstilstanden i lokalsamfundet og generelt.

Der lægges særskilt vægt på denne kompetence, hvor det af funktionsbeskrivelsen fremgår, at speciallægen har ansvar for eller indgår i arbejde med f.eks. patientskoler, forebyggelsesprojekter, rehabilitering m.v. For alle speciallæger er det en forudsætning, at der er fokus på sundhedsfremmende og forebyggende aspekter af patientforløb. 

Akademiker
Speciallægen har en forpligtelse til personlig kontinuerlig uddannelsesaktivitet (livslang læring). Speciallægen skal kritisk vurdere medicinsk information og lægelig praksis, faciliteter læring hos patienter, kolleger og andre samt bidrage til udvikling af ny viden.

Selv om kompetencer inden for akademikerrollen naturligt udgør en større del af funktionsbeskrivelsen og vægtes tungere ved besættelse af stillinger på universitetshospital og ved besættelse af stilling som forskningsansvarlig og uddannelsesansvarlig, så er det et krav til enhver speciallæge, at arbejde evidensbaseret. Dokumentation vil oftest have form af liste over publicerede arbejder, dokumentation for erhvervet akademisk grad, redegørelse for undervisningserfaring, tidligere uddannelsesansvar og supplerende pædagogisk uddannelse. Krav til indsendelse af publicerede arbejder bør fremgå af stillingsopslag. Det forudsættes, at ansættelsesmyndigheden sikrer, at der i ansættelsesproceduren indgår bedømmere, som er i stand til kvalificeret at vurdere den indsendte dokumentation. 

Professionel
Speciallægen skal præstere høj kvalitet i behandlingen med integritet, ærlighed og medfølelse, udvise passende personlig og mellemmenneskelig professionel adfærd og praktisere faget i etisk overensstemmelse med lægeloven og lægeløftet.

Det vil ofte være vanskeligt i en funktionsbeskrivelse og i en ansøgning at konkretisere rollen som professionel, men rollen og forventninger hertil kan med fordel uddybes i en ansættelsessamtale.
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